

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

HARC ELŐTT.

A béke meghiusult. Hiába való volt a kormány becsületes szándéka, törekvése a béke helyreállítására, nem sikerült a parlamenti anarchiát megszüntetni, holott talán soha sem volt az országnak nagyobb szüksége a rendre és békére mint most, amikor némiképen sikerült a koalíciós tatárjárás négyéves pusztítását kitaró munkával helyrehozni, az ország züllött pénzügyi viszonyait rendezni s amikor az ország érdekei egy olyan nagy korrupcióju reform megvalósítását teszik szükségessé, mint amilyen a véderőreform is.

Az ellenzéknek egy kis töredéke, amelyet a mult hagyományai köteleznek arra, hogy a képviselőház tárgyalásainak menetét megzavarja, sőt lehetetlenné tegye, négy hónappal ezelőtt ismét megakadályozta a parlamenti munkát s sikerült ezzel a kétéves dicsőségű szerepnek az eljátszására a folyton lavirozó Kossuth-pártot is rávenni, amelynek a megkopott népszerűség fölfrissítésére kedvező alkalom kínálkozott a kacagánybőrös kuruckodással.

Most a nagy csata előtt fegyverszünetet tartottak az ellenfelek. A béke-mécs pislakoló, bágyadt fénye meg egyszer föllobbant, hogy aztán végkép kialudjon. A kormány még az utolsó pillanatban is megkísérelte a képviselőház normális, tanácskozási rendjét az ellenzéki pártok közreműködésével helyreállítani s azt biztosítani, anélkül azonban, hogy az eredményre vezetett volna. De nem is vezethetett, mert magát a két függetlenség pártot nagy távolság választja el egymástól, s így nem is sikerült egy közös békealap megteremtése. Amit akar az egyik azt nem akarja a másik, ami az egyiknek kell, az nem kell a másiknak. Csak harcot akar az ellenzék s ez az egyetlen oka és magyarázata a béke meghiusulásának. Ezért vált céltalanná a tárgyalások további folytatása.

A kormánynak most már le kell mondania arról, hogy a parlamenti munka normális menetét az ellenzékkel együtt biztosítsa, így hát ezt nélküle fogja megcselekedni. A körje tömörülő párt erejére fog támaszkodni, amidőn véget vetve a tétlenségnek, erélyes kézzel lát hozzá a normális állapot megteremtéséhez. Hogy ez meg fog történni, immár kétségtelen.

A házszabályok szigorú interpretálása lesz a kezdet. Az erőszakosság kezdetének szeretné ezt az ellenzék feltüntetni.

Pedig ez a nemzet és az ország legfőbb érdeke s ennek elérését kötelességévé tette annak a pártnak, amely a legutóbbi választáson a munka jelszavával győzelmet aratott azok felett, akik folyvást a munka megakadályozásán dolgoznak. Ez az ő munkájuk.

Az obstrukcióra nehéz napok következnek. Ki kell annak pusztulni a magyar parlamentarizmusból, mert addig, míg az felütheti fejét, nem lehet eredményes munkát kifejezni, amire pedig az ország érdekében egető szükség van. Pusztuljon ki az, ha kell, a harc árán is.

Kereskedelem, ipar.

Multkori cikkemben a kereskedelem lényegével foglalkoztam, anélkül, hogy magukról a kereskedőkről beszéltem volna. Ez írásomban tehát a kereskedő szerepével foglalkozom és készséggel elismerem, hogy tulsódt tönusu helyzetfestésem nem mindenütt található. Baján aránylag eléggé képzett iparosaink és kereskedőink vannak há! Istennek, de mivel céloom e cikksorozatban a magyarországi kereskedésről és iparról beszélni természetesen az általánosn uralkodó állapotokat írom meg.

Kereskedelem és ipar terén is erősen harmadrangu helyet töltünk be.

Nyerstermények kitűnő minőségben és óriási mennyiségben produkálnak. Nincsenek azonban a nyersterményeket iparcikkékké feldolgozó gyáraink és ipartelepeink.

Szakképzett kereskedőink és iparosaink sincsenek a kívánt mennyiségben, akik tudással és ismeretekkel alkalmasak volnának olyan hatalmas kereskedelmi és ipari vállalatok létesítésére és vezetésére, amilyenekkel az ember külföldön lépten-nyomon találkozhat. Hiszen a hazai kereskedők óriási többségének életrajzát mindnyájan nagyon jól ismerjük. A legjobb esetben elévleg gyermekkorában valamennyi, négy esetleg hat elemit. Némelyek a gimnáziumban vagy a polgáriban is megpróbálkoznak. Ha pedig sehol se vált be, ha semmiképp se való rosszul fizetett, de uri mivolttal járó hivatalnoki pályára; s végül ha még tanítónak sem jő: akkor kereskedő, iparos lesz belőle.

Négy, de legjobb esetben hat elemi után tehát a boltba vagy a műhelybe kerül a gyermek, hogy ottan gyakorlatilag sajátítsa el a szükséges szakismereteket. Előkészítésről, előismeretek szerzéséről szó sincs! Nincsenek is ilyen irányú intézményeink. Az iparos és tanonciskoláink pedig jelenleg állapotukban éppenséggel nem váltak be és jóformán semmit se nyújtanak. Amit viszont környezetétől sajátít el a tanonc a boltban, az inkább kárára,

semmint hasznára van. 16, 17, 18 éves korában aztán felszabadul. Segéd, azaz pardon alkalmazott lesz, de még a felekkel való tisztességes és udvarias érintkezésnek a módjával sincs jóformán tisztában. A világ minden kincséért sem tud egy hasznavehető jegyzéket kiállítani és a mennyország minden üdvéért sem képes egy helyesírási hibáktól mentes, jól megfogalmazott levélkét elkövetni.

A kereskedők tulnyomó része szegény emberekből kerül ki. A vállalkozás lelke is hiányzik tehát: a tőke. Gyöngye intelligenciával, csekély készséggel, minimális szakismeretekkel és az anyagi eszközök hiányában nem is képes senki sem nagyot alkotni. Nyerstermésnyeiik ilyenformán potom áron vándorolnak ki külföldre. Ott feldolgozzák azokat és mi iparcikké alakjában tiszserre árért vásároljuk vissza az osztrákiól, a csehektől stb. A kivitel csekély értékűt képvisel, a behozatal óriási. Elképzelhetetlen nagy összegek vándorolnak ki az országból olyan fogyasztási cikkekért, melyekhez mi egész könnyen és olcsón juthatnánk, ha nyerstermésnyeiink itt találnának feldolgozókra.

Ezek a ferde és szomorú viszonyok hazánk közép- és felsőosztályainak abban a hamis és ostoba felfogásában gyökereznek, amely szerint az ipari és kereskedelmi pálya nem uri pálya, nem uri embernek való foglalkozás. Egy szűk-kölködő, éhező hivatalnokocska még mindig nagyobb tenkitelnyek és tiszteltnak örvend nálunk, mint egy boljájából, vagy iparából kezemunkájával tisztességesen megélő kereskedő vagy iparos. A praktikus érzéknek ez az óriási hiánya okozja ama félszegségnek is, hogy mai nap minden kabátos ember lehetőleg szellemi pályára nevelj gyermekét. A jó módúak kizárólag ezt teszik. Bezzeg nyugaton (pl. Németországban) egész más szelek fujdogálnak. Szegények, gazdagok egyaránt nagyon is helyenvalónak találják, hogy gyermeküket a sáfárkodásra neveljék. És milyen ez a nevelés! A kereskedői és ipari pályára készülőkn nagyon gyakran középiskolai érettségít szerzenek. Sokan egyetemre is járnak, de legtöbbször a hivatásn magaslattan álló szakiskolákat és akadémiákat látogatnak. Ilyen készséggel már képtessé válik a nyugat-európai kereskedő az egész világot behálózó hatalmas vállalatok létesítésére és vezetésére.

Minálunk pedig az ostoba és elavult előítéletek következtében észbontó arányokban nő a tuizsufolttság a szellemi pályákon. Egy ki állásocska elnyerése körül förtelmes tülekedés, toladokás és korrumpálás folyik. Ki-ki mozgósítja sógorát, apóstát, nagybátyját. Minisztere sőt főhercegek is csatasorba kerülnek.

A szellemi proletárok nagy tömege elriasztó módon gyarapszik.

Folytatom.

H I R E K.

— **Kolera Garán.** Azokkal a riasztó hírekkel szemben, amelyek ma a városban keringtek, illetékes helyről nyert információk alapján írhatjuk meg, hogy Garán ezideig hivatalosan megállapított koleraeset nem fordult elő. Három ember ugyan rosszul lett tegnap este s ezeket azonnal a garai járványkórházba szállították, de ezekről még nem állapították meg, hogy kolerabetegek. A hatóságok mégis a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tették meg, habár a legnagyobb valószínűség szerint nincs Garán kolera.

— **Elhalasztott közgyűlés.** A november hó 11-ik napjára egybehívott rendszerinti törvényhatósági közgyűlés és a közigazgatási bizottsági gyűlés a közejbött akadályok miatt november hó 14-ik napján délután fél három órára halasztatott el.

— **Iparkamari tagok választása.** Iparkamari rendes tagokul Drescher Gyulát, Reich Vilmost, Czérnay Imrét, Kauten Miklóst, póttagyokul. Schnetzer Ernőt, Mayer Károlyt, Utry Pált, és Tomasich Sándort választották meg.

— **A B. S. E. tisztelgő küldöttsége dr. Kollernánál.** A B. S. E. választmánya elhatározta, hogy dr. Koller Imréné urhölgynek közmisemintézetét alkalmából üdvözlőlevelt írtatja meg a B. S. E. nevében. E végből mult vasárnap dr. Móder Géza a B. S. E. elnökének vezetésével 8 tagú küldöttség jelent meg az ünnepelt úrnő lakásán, ahol is dr. Móder elnök kíséretével, de az őszinteség melegétől áthatott beszéddel üdvözölte dr. Kollernét, mint a B. S. E. activ tagját magas kitüntetés alkalmából, azon kívánnivaló, hogy közéleti tevékenységét továbbra is gyümölcsöztesse úgy a B. S. E. mint a többi helyi kulturintézmény javára. Egyben ebbeli kiváló bizalmának jeléül a B. S. E. nevében ezidei nagyszabású báljának egyik védnökévé kérte fel. Dr. Kollerné hálás szavakkal adott kifejezést az őt a B. S. E. részéről ért megisteltetés feletti örömeinek és kijelentette, hogy január 6-án rendezendő Sportbál egyik védnökkönségét — tekintettel annak az eddigieknél még fényesebbnek és imponozásabbnak ígérkező voltára — készséggel fogadja el. A küldöttség lelkes éljenzés közepette távozott.

— **Kutba esett.** Boskovits Julia a Szeremle utcán levő kutból vizet hozott tegnap délelőtt szép lassan és egy kissé elcsodálkozott a Szeremle-utcai őszi fényben ragyogó szépségén, aminek következtében viszont nem vette észre, hogy 5 éves kis fia enyhén a kutba bukkott. Csak amikor a kisfiu már a kutból sirt föl az édes anyjához, tért magához az utca csodálatából Julia, és kiáltott segítségért. Szerencséje volt Juliának s egy jámbor bácsi csakhamar lemászott a kutba s felhozta a kis fiut, aki már alig-alig élt. Mégis fokozódott Julia szerencséje, mert dr. Alföldy Lajos épp arra ment életre támasztotta a kis fiut. Amiből pedig az a tanulság, hogy még öszkor sem szabad csodálnia a Szeremle-utcát Juliának, amikor vizet hoz s vele van a kis fia.

— **Házilipari tanfolyam.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Bajazentistván községében f. hó 1-től dec. hó 31-ig tartó háziipari tanfolyamot rendez. A tanfolyam vezetésével Csepreghy Gyula bajai m. kir. gazdasági tanár bizott meg.

— **Uj gyógyszerész.** Rónai Dezső a napokban gyógyszerészi oklevelet nyert a budapesti tud. egyetemen.

— **A „Bajai Gyümölcsészeti Egyesület”** legutóbbi közgyűlésén Hesser Gyula ügyvédet elnöké, Jós István tanárt ügyvezető elnöké és Czérnay Imrét igazgatóvá választották meg. A választmány tagjai a régiek.

— **Tűzoltó-gyűlés.** A vármegyei tűzoltószövetség választmánya folyó évi november hó 5-én Zomborban a vármegyei palota kisertermében választmányi ülést tartott, mely alkalommal Gardalics Lajos tűzrendészeti felügyelő jelentésére dr. Nyirati János volt Baja városi tűzfelügyelő a hivatalos pecsét átadására előnkéig felhivatott. A bácsalmási járás tűzrendészeti felügyelőjévé dr. Fehér Lőrinc városi tb. főjegyző, önk. tűzoltóparancsnok választott meg. A választmányi ülés elhatározta, hogy jövőben a versenyeken saját szerelvényével fog megjelenni és e célból gráci és angol dugóletrák beszerzését határozta el. Gardalics Lajos tűzrendészeti felügyelő indítványára Ertl Istvánt a bácsi önkéntes tűzoltó parancsnokot Baja városi tűzrendészeti felügyelőjévé választotta.

— **A B. S. E. műkedvelői** lelkesült munkához fogtak újból, hogy a január hó 16-án rendezendő Sportbál sikerének alapját Bisson pompás francia bohózatának a „Válás után”-nak betanulásával és előadásul bázározza. A műkedvelői kör egy régi, de annál talentumosabb taggal Eckert Gyulával, szaporodott az idén, aki a bécsi otthonából ide utazott és a darab főszerepét vállalta magára. A francia darab nagy körültekintést igénylő szinpad rendezésének hatóságabb tétele céljából a B. S. E. vezetősége intézkedett, hogy a rendezőség e végett vidéki szinpadok műsorának kapcsán tanulmányokat folytathasson.

— **Gyujtogató ösöz.** Gergely Benőné bajai földbirtokos asszony csőzsenek fogadta meg Kernics Istvánt, hogy vigyázzon a csávolyi határban levő birtokán összehordott szalmakazalaira. Az ifju csőzsen a legjobban felelt meg hivatásának, mert tegnapelőtt este ő maga gyujtotta fel őrizetére bizott szalmát. Lefeküdt az egyik kazal tövében, égő pipával szájjában és elaludt. A pipából kiesett parázs felgyujtotta a szalmát, mely gyorsan lángot fogott. A tűz hamarosan tovaerjedt és nemsokára lángban állott valamennyi szalmakazal. A csőzsen, mikor látta, hogy milyen nagy veszedelmet okozott, ahelyett, hogy oltáshoz fogott volna, elszaladt. A szomszédok észrevették a tüzet és oltáshoz fogtak. Nagynehezen sikerült nekik a tüzet eloltani, de a tűz így is okozott vagy kétezer korona kárt. A csőzsen még aznap berohant lóhalálában Bajára és elujásolta Gergelynének, hogy tűz ütött ki, mely elhamvasztotta a szalmakazalakat. Nem tudja, — mondta — hogyan ütött ki a tűz. Ő vigyázott a szalmára és nem tudja elképzelni mégis, hogy gyulladt ki. A csendőri nyomozás azonban megállapította, hogy maga a csőzsen volt a gyujtogatós. Az ő vigyázatlansága okozta a tüzet. Kernics ellen megindult az eljárás.

— **A m. kir. pénzügyőrség új jelvényel.** Öfelsége a király megengedte, hogy m. kir. pénzügyőrség egyenruházatán több változtatás lépjen életbe. A többi között a pénzügyőri vigyázó a három havi ujjoncskola elvégzése után az eddigi fővigyázói jelvényt, vagyis két csillagot kap; a személynél a három csillagot kivül galérija varratának mentén széles ezüst sűjtást; és végre a pénzügyőri biztos helyetteseknek sűjtása aranyból lesz.

— **Tények bizonyítanak!** A Benkő Bank r. t. eddigi nagy sikereiről mi beszélhetne világosabban, mint a rövid idő alatt kifizetett nagy nyeresémek hosszu láncolata! Csak eddig már egy 602.000, egy 200.000, két 100.000, egy 90.000, egy 80.000, egy 70.000, három 60.000, öt 50.000, négy 40.000, öt 30.000, stb. stb. nagy nyeresémeket fizettek ki. Ne mulassza el tehát senki, aki nyerni akar, sorsjegyet a már folyó hó 16-án kezdődő új osztálysorsjátékra azonnal Benkő Bank r. t. Budapest, Andrásy ut 60 rendelmi, mert Benkő Sorsjegyei Bankól! 1379

— **Jön a tél apó.** Kiki gondoskodjék ideje korán tüzelő anyag szükségletéről. Szemet, kokszot, brickett jutányos árban és legjobb minőségben szállít egész országokban Klár Andor Részvénytársaság Debrecen.



Esztetikai érzékünk nevelése.

IV.

Féltre ne értsen bennünket senki! Egyáltalában nem az a felfogásunk, hogy erkölcsös vagy szép tárgy eo ipso már művészi széppé teszi az író produktumát. Talán csak a negyvennyolcas eszme bajnokainál fontosabb az eszme, mint a művészetben. Mert a művészet külső alkotás eszme után, vagyis a kinálkozó materia, tárgy tudatos tervszerű alakítása. Célja a művészi szépség, mert csak ennek van művészi hatása. A művészi szépség pedig az érzéki formában világosan mutatkozó igazság és tökéletesség. Itt tehát a bölkenő. Művész nem az, aki akar, hanem, aki tud. S ilyenhez kell iskolába járunk.

Sok író s ujjában még több írón — nagyon jól tudjuk azért értékelni a kivételeket is — azt hiszi, ha több kötetre terjedő fecsegését, külsőségeken csüngő benyomásai s lelke teljes fölületességét, dirib-darabságát az olvasónak feltárlja, valami különös erkölcsi sikert aratott, vagy társadalmi szolgálatot teljesített. Azt hiszi, ha izgató, idegrontó szenzációkkal, képráztató kalandokkal, borzasztó jelenetekkel, képtelen bonyodalmaikkal telegyömösözi könyvét, valami különös szolgálatokat teljesített esztetikai kulturánknak. Nem tehetünk róla, csak sajnálhatunk s igaz részvétünket tudjuk kifejezni azoknak, kiknek az ilyesmi mindennapi táplálékuk.

Esztünk ágában sincs azonban itt állást foglalni azok eljárásával szemben, akik néha napján valami különben tisztességes szórakoztató olvasmányhoz is látnak. »Wir alle haben kinderstunden, in denen wir uns harmlosen Torheiten hingeben müssen« — Ha tehát gyermeki örömeinkre szolgál alkalomadtán egy regénynek nevezett bolondság olvasása, úgy nem lehet ez ellen senkinek sem kifogása. »Es solt der Gesundheit gut tun zuweilen den Verstand auszuschalten«.

Megemlítem azt is, hogy mi nem foglaljuk el azok álláspontját akiknek felfogása szerint a művészet épen kizárja az irányzatosságot. Csak ne jusson a tendencia közérkölcsei értékkel ellentétbe, s ne predikáljon a költő, hanem szemléltessen a regényben szereplőkkel,

hogy gyönyörűségünket találjuk benne. Exempla trahunt! Így Dickens akárhány regényében. Továbbá ha figyelembe vesszük, hogy ma úgy szólván nincs elv, nincs meggyőződés olyan szent, hogy felvirgató ellensége ne akadna. Most amikor lépten-nyomon az összes tradíciókkal szakítva, minden korábbi szent hivatást érez magában, hogy reformátornak felcsapjon úgyveleje kiüzadta legostobább, legtehetőlenebb sőt társadalom ellenes eszméje érdekében s természetű akna munkájához legalkalmasabb eszközt a regényben, lát: mondom, határozottan kívánatosak a jóakaró, ellensúlyozó irányregények. Sőt elsőrangú irodalmi értékük is lehet, ha lelkesült, bensőséges részvét és mély pszichológia által úgy írja őket a szerző, hogy tiszta poezisben kulminálnak mint pl. Cervantes Don Quichoteja vagy Bourget nehány regénye.

Aggodalom csak akkor fog el, ha a rémregények, a piszkos, érzékes, házasságtörő, a tisztesség és erkölcs elismert elvei ellen rugaszkodó regények falását látjuk. Hisz minden komoly kritikus, tartozók akármelyik táborhoz különben világnézet szempontjából, az ilyen eljárást a műveltség és nemes ízlés legnagyobb ellenségének tartja; jellel gyöngeségnek mondja s nagyfokú társadalmi veszedelmet lát benne. Az egészséget is korrumpálja s holt bizonyos — mondja egy szakember — korunk idegbetegségének egyik főforrása. Hogyne, mikor még azt se tagadhatjuk, amit egy külföldi püspök munkájában olvassunk... de még ha a regények a keresztény erkölcs korlátai között mozognak is s a tiszta szerelem mintaképet alakítják is szemünk elé, nem szűnnek meg azért veszedelmek lenni. Hozzászokik az ember lassan-lassan költött hőseit szemlélve, hogy fantasztikus álomvilágban éljen; a komoly valóság szükségleteit, követelményeit figyelmen kívül hagyja; Mindennapi gondját s hivatásbeli kötelességeit elhanyagolja; haszontalan enyelgésben tölti napjait, jelleme elpuhul s az idegzet szomorú gyümölcse a petyhüdt beteges érzékösség. (Sentimentalitát.)

A legszomorítóbb aztán az, hogy az ilyen regény hőskölké vált személyek maguk is gyógyíthatatlanok.

Delta.

(Befejezés következik.)

Szerkesztői üzenet.

R. V. Cikkét köszönjük, mai számunkban felhasználnánk. Mindig szívesen látjuk.

Felelős szerkesztő:

SZIRMAI VIDOR dr.

Béreg községben aljegyző kerestetik

azonnall belépésre, akinek javadalma 1400 K; 1000 K fizetés és 400 K lakbér Béreg 1911. november 6.

Drégely Antal
jegyző.

1382

829. szám

Pályázati hirdetés.

A nm. vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 1911. évi 126128. szám alatt kelt rendelkezése a bajai m. kir. állami tanítóképző-intézetben és az ezzel kapcsolats internátusban a jövő 1912. évi január hó 1-től december hó végéig terjedőleg a bennlakó tisztviselők, 150 tanítónövendék és a cselédség köztartása részére szükséges élelmezési cikkek, nevezetesen a

marha és borjúhus szállítására

pályázatot hirdet az intézet igazgatósága.

A naponként 40—50 kg. marha- és borjúhus szállítására vonatkozó ajánlatok „Ajánlat az állami tanítóképzőben szükséges marha és borjúhus szállítására” felirással, legkésőbb f. évi

november hó 15-én

délelőtti 12 óráig az állami tanítóképző-intézet igazgatóságánál benyújtandók.

Baja, 1911. évi november hó 5 én.

Scherer Sándor
igazgató.

1380

7426/1911. kig. szám.

Hirdetmény.

Baja város rendőrkapitányi hivatala mint iparhatóság részéről közhírré teszem, miszerint azon helybeli iparosok és kereskedők névjegyzéke, kik a folyó évben megejtendő iparhatósági megbízottak választásánál cselekvő és szvenedő választó képességgel bírnak, összeállítottak, folyó év november hó 20-ig közzszemlére a rendőrkapitányi hivatalba kitétettek és az a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Felhivatlak mindazok, kik netán abból kimaradtak és felvételti óhajtanak, továbbá akik felvették anélkül, hogy önálló iparosok és kereskedők és így kihagyandók lennének, végre mindazok, kik 40 korona keresetű adóval vannak felvéve, azonban többet fizetnek a fenti határidőn belül a névjegyzékbe pótlólagos felvétel, abból leendő kihagyás, esetleg az adó összeg helyesbitése iránti felszólamlásait ezen rendőrkapitányságnál írásban anélkül is inkább benyujtani el ne mulasszák, mivel később beadott felszólamlások figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy felszólamlással bárki élhet és választhatók csupán csak azok lesznek, kik legalább 40 korona ill. oszt. kereseti adóval vannak megrovva.

Baja, 1911. november hó 3 án.

Dr. Molnár Mihály s. k.
rendőrőrkapitány.

10902/1911. ad. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést **dr. Lemberger Armin** bajai ügyvéd által képviselt **Bajai kölcsönös segélyző egyesület** javára **Borsódi Mátyás és neje Péter Mária** ellen 400 korona tőke, ennek 1911. június 21-től jár. 8%, kamatai 80 korona 40 fillér eddigi 24 kor. 30 fillér ezuttal megállapított, valamint a még felmerülendő költségeknek, nemkülönben csatlakozott **dr. Sándor Imre** ügyvéd által képviselt **Balog Vencel** 1000 korona tőke és jár. és az **Ujj József** ügyvéd által képviselt **Első magyar általános biztosító társaság** 67 korona 50 fillér tőke és jár. iránti követeléseinek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő §-ai, valamint az 1908. évi 41 t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbíróóság területén lévő a bajai 201. sz. betéti 119 hrsz. házas beltelekre 2400 korona kikáltási árban ezennel elrendeli és annak Baján a telekkönyvi árverési helyiségben 1912. évi február 8 napjának délután 4 óráját kitéti.

Az el árverezendő ingatlanok a kikáltási ár felénél alább eladatni nem fognak.

Árverezők a kikáltási ár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételár három egyenlő részletben és pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

A kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság, Baja, 1911. évi november 2-án.

1381

Dr. Rácz, s. k. kir. járásbíró.A kiadmány hitelül: **Varga, tkvezető.**

24275/1911. kig. szám.

Hirdetmény.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által az 1911-ik évre 116721/II. 1911/II. szám alatt érvényesített föld és házadók után kivetett általános jöv. pótdadót magában foglaló lajstromok a városi adóügyi hivatalnál folyó évi november hó 6-tól november hó 15-ig 8 napi közzszemlére kitéve vannak.

Miről a lakosság azzal értesítettik, hogy a fenti napok alatt a kivetéseket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. törvényeik 16 §-a alapján mindenki, a kinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólamlással élhet.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a kérdéses adóval nem első ízben vannak megrovva, a közzszemlére történt kitétel követő 15 nap; az új adóóra nézve pedig az adómnének az adókönyvecskéikbe történt bejegyzést követő 15 nap.

Ezuttal is figyelmeztetem a saját érdekében az adózó közzszemlére hogy adókönyvecskéjében eddigi a kivetett folyó évi adókat a városi adóhivatalban irassa elő, hogy a netán sérelmes kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal élhessen.

Baja, 1911. évi október 28.

Polgármester helyett:
Erdélyi főjegyző.

Csak a
minőség

róvén lett
világhírű
a valódi

PALMA
kaucsuk-cipősarok

A higienikus
Palma kaucsuk
ágybetét
minősége
elsőrangú

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kőszvényénél, oszuznál és megüléseknél.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyű, és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyiszólván minden gyógyszerertáiban kapható —
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerfára az „Aranyoroszlához”, Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.



Szőrme áruk óriási választékban.

Boák és muffok, skouksz, alacska és fehér róka, perchia, marmota, és mouflonok minden színben.

Kabátbélések, gallérok és sapkák.

1365

Bélelések és alakítások legujabb mintára készítettnek.

Kalász-féle kalap és szücs-áru üzlet Baja.

Reggelizés előtt fél pohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorba-
sok, székszorulásban szenvedőknek.

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyom-
rot 2-3 óra alatt
teljesen rendez-
hezze.

Kis üveg 40 flj.
Nagy üveg 60 flj.

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszerertáiban és nagyobb fűszerüzletben.

Téli vasuti menetrend Baja városát érintő vonatokról.

Érvényes 1911. évi október hó 1-től.

Oda						Szabadka-Baja-Bátaszék.						Vissza							
Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.	Szv.		
5402	5404	5406	5408	5410	5410	5401	5403	5403	5405	5407	5409	5401	5403	5403	5405	5407	5409		
I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	I—III		
1010	710	745	1250	1250	1250 ³²⁰	ind.	Budapest keleti p. u.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
505	1036	220	447	621	725	ind.	Szabadka	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
512	1044	228		732	732		Szabadkai műtrágyagyár	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
517	1049	233		737	742		Horváltanyák 2. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
522	1054	238		742	748		Kelebiai tanyák 3. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
528	1100	244		748	755		Szabadkai tanyák 4. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
536	1108	251		755	802		Csikéria	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
543	1115	258		802	807		Bácsalmási vöröserdő 8. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
548	1121	303		807	814	érk.	Bácsalmási szállók	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
555	1128	310		814	1116	érk.	Bácsalmás	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	227			1116	1116	érk.	Kiskunhalas	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
738		506		947	947	érk.	Regőce	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
611	1140	320	522	654	824	ind.	Bácsalmás	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
616	1145	325		829	829		Álmás	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
625	1154	334		838	838		Óalmás	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
638	1205	347		849	849		Bácsbokod-Bácsborsód	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
656	1223	405		907	907		Bajai szállók 24. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
704	1231	413		915	915	érk.	Baja	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
714	1241	429		925	925	ind.	Baja	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
724	1251	439		935	935		Pörboly felső megálló	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
732	1259	447		943	943		Pörboly	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
743	110	458		954	954		Alsónyék	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
747	114	502		958	958	érk.	Bátaszék	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
758	155		707	850	850	ind.	Bátaszék	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
957	413		907	1050	1050	érk.	Ujdombóvár	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Oda						Baja-Zombor-Ujvidék.						Vissza							
—	—	400	750	115	515	ind.	Baja	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	411	800	125	525		Baja-szállás város	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	425	813	138	540		Vaskut	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	451	838	201	605		Gara	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	506	893	215	619	érk.	Regőce	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	509	903	216	624	ind.	Regőce	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	537	944	239	654		Órszállás	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	547	954	248	704		Körtés 13. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	556	1016	256	718		Gádor	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	608	1028	307	731		Magyarut 16. sz. őrház	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	615	1035	314	738		Nenadics	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	625	1045	323	747	érk.	Zombor	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	1031	—	717	—	érk.	Ujvidék	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	214	—	1038	—		Belgrad	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—